# 评估工作简报

2023 年第 18 期

信阳师范大学本科教育教学审核评估办公室

2023年8月31日

### 本期导读

- ◆ 我校 2023 年招生录取工作顺利结束
- ◆ 信阳大中小学思政课一体化建设研讨会在我校召开
- ◆ 我校获批7项河南兴文化工程文化研究专项项目
- ◆ 我校举办"出彩中原"河南省大学生社会实践活动
- ◆ 学校荣誉信息两则
- ◆ 我校在河南省教育系统先进集体和先进个人评选中 获得多项殊荣
  - ◆ 学子风采信息三则



#### 我校 2023 年招生录取工作顺利结束

截至 8 月 15 日,我校 2023 年普通本专科招生计划全部完成,招生录取工作顺利结束。今年我校面向全国 27 个省(区、市)招生,谭山校区、淮河校区和信阳理工学院共录取新生 10517人。其中本科 7500人,专科 3000人,预科生 17人。招生录取时间持续 2 个月,招生计划完成率 100%。

学校高度重视 2023 年招生录取工作,成立了校普通本专科招生委员会,先后多次研究布置招生录取相关工作。录取期间,校党委书记王文鹏、校长李俊、副校长王金云、纪委书记李荣胜等多次前往招生录取现场检查指导工作、慰问一线工作人员。纪检监察部门全程参与、严格监督,录取工作人员严谨规范操作,招生管理部门及时公示录取信息。招生就业处、网络信息中心、保卫处以及各学院密切配合,确保我校 2023 年普通本专科招生录取工作圆满完成。

目前,2023 年普通本专科新生录取通知书已经全部寄出,招生就业处将持续做好招生咨询服务等相关工作。



#### 信阳片区大中小学思政课一体化建设研讨会在我校召开

8月15日上午,信阳片区大中小学思政课一体化建设研讨会在我校社会科学楼516多功能智慧教室召开。研讨会由信阳片区大中小学思政课一体化建设工作联盟指导委员会、信阳片区大中小思政课一体化虚拟教研室主办,信阳师范大学马克思主义学院、信阳市教育体育局思想政治教育科、河南高校思政课名师工作室(信阳师范大学)承办。信阳片区工作联盟成员单位信阳市教育体育局、信阳农林学院马克思主义学院有关负责人,信阳市高中、初中、小学思政课骨干教师代表,信阳师范大学马克思主义学院师生代表参加会议。我校副校长王娟全程参会指导。

研讨会分两个阶段进行。第一阶段为主题报告会,主题报告会由信阳片区大中小学思政课一体化建设工作联盟指导委员会秘书长、信阳师范大学马克思主义学院院长唐国战教授主持。上海师范大学马克思主义学院院长张志丹教授以《新征程全国大中小学思政课一体化建设的突破点问题》为题,讲解了全国推动大中小学思政课一体化建设取得的成就与存在的问题,分享了上海师范大学的实践探索,提出工作建议,报告为片区下一步的建设开拓了思路。同济大学马克思主义学院副院长刘勇教授以《新时代大中小学思政课一体化教学策略》为题,

从深刻领会中央精神、精心研制实施方案、统筹推进各项工作 以及未来展望四个方面系统全面为下一步片区大中小学思政 课一体化教学工作提供有效指导。



第二阶段为主题研讨会。研讨会激情热烈、思想碰撞、群策群议,信阳市教育体育局思想政治教育科、信阳农林学院马克思主义学院、信阳市大别山高级中学、第一初级中学、羊山新区实验小学、信阳师范大学马克思主义学院等单位代表分别发言。通过主题研讨,片区更加明晰了当前工作中已经取得的成绩、薄弱之处和未来工作努力方向。

本次研讨会既有学理的探讨,又有现实工作的思考,为信阳片区大中小学进一步密切联系,推进工作,凝炼品牌等打下了坚实基础。



#### 我校获批 7 项河南兴文化工程文化研究专项项目

近日,2023 年度河南兴文化工程文化研究专项立项名单公示,我校7项课题获准立项。2023年我校申报河南兴文化工程文化研究专项14项,立项率达到50%。

2023 年河南兴文化工程文化研究专项项目立项名单

序号	项目批准号	项目名称	责任单位	负责人
1	2023XWH007	黄帝"根"文化的传承与创新研究	文学院	姚圣良
2	2023XWH035	河南特色文化研究•根亲文化研究	历史文化学院	尹全海
3	2023XWH117	宋代中原饮食文化研究	历史文化学院	纪昌兰
4	2023XWH168	古代白话小说"开封叙事"与河南特色文化研究	文学院	王委艳
5	2023XWH207	近代德国学者李希霍芬河南调查资料译编与研究	历史文化学院	庄宏忠
6	2023XWH280	《中州诗征》整理与研究	文学院	黄治国
7	2023XWH284	明清河南方志中的小说史料整理与研究	文学院	许中荣

我校始终把实施兴文化工程作为重要政治任务,高度重视,精心部署,全面落实省委部署安排,按照省委宣传部工作要求,切实做好兴文化工程文化研究。2022年以来,我校兴文化工程文化研究项目进展顺利,研究成果获得较好的社会反响。2023年我校将围绕"六大版块"继续深入推进河南兴文化工程文化研究,主动担当、积极作为,持续推出高质量兴文化研究成果。

河南兴文化工程文化研究专项项目是河南省委宣传部主管,河南省哲学社会科学规划办公室负责组织的省级哲学社会

科学研究项目。该项目旨在通过全面系统梳理、深入挖掘中原文化、黄河文化的历史文脉、深厚底蕴,举精神旗帜、立精神支柱、铸文化之魂,大力弘扬中华文化与中国精神,大力推进现代化河南建设。



我校成功举办"出彩中原"河南省大学生社会实践活动

8月22日-26日,河南省普通高等学校2023"出彩中原" 大学生社会实践活动基地试点项目——"传承大别山精神"实践 团队在我校举行开班仪式,并深入新县、商城等地开展红色教育 实践活动,通过"听、观、走、访、拍、写、讲、做"等形式, 进一步深化对大别山精神的学思践悟。活动前,校党委书记王文 鹏、校长李俊听取了汇报,作出具体指示。活动期间,校领导岳 宗德、江玉安、陈登报看望慰问全体学员。

接受一场党史教育。22 日下午,我校党史专家、大别山精神研究院院长田青刚教授在谭山书院博雅讲堂以《英雄是怎么炼成——从大别山革命史和大别山精神谈起》为题,深入阐释了大别山精神的形成历史、精神内涵和时代价值。通过专题讲座,实践

团成员们储备了坚实的知识,为接下来的实践活动奠定良好基础。



参观一批红色文化教育基地。实践学员们参观了红四方面军总部旧址、鄂豫皖革命纪念馆、鄂豫皖苏区首府革命博物馆,参谒鄂豫皖苏区首府烈士陵园、许世友将军故里等,通过聆听现场讲解、进行情景互动、参与视频制作,在"行走的思政课"中感悟共产党人始终不渝的初心与使命,涵养家国情怀,在"沉浸式"的红色教育中学习并弘扬永不褪色的大别山精神。

重走一次红军路。24日上午,实践学员在商城县金刚台重走了红军路。途径红军洞时,领队老师向大家讲述了红军当年艰苦卓绝的革命斗争,带领实践学员唱起经典革命歌曲《八月桂花遍地开》,表达了对革命烈士的深深敬意,传递着新时代青年的青春朝气和奋进力量。

体验一次革命老区生活。24日中午,实践学员自己动手完成一顿忆苦思甜的"红军餐"。大家模拟红四方面军队伍建制,选出班长、宣传员、安全员、炊事员及士兵委员会,明确分工,摘菜、清洗、烧火、煮饭,体会战地生活,感悟艰苦奋斗精神。24日下午,实践学员们在茶山深度体验茶农生活,从"学农"中感受到了农作的艰辛和农民的不易。

重温一部红色电影。24 日晚,在大别山两好学院,学员们集中观看了经典红色电影《大转折:挺进大别山》,通过影片中革命战士的坚守信念和英勇顽强,深刻感受到红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。

讲述一个红色故事。25 日上午,学员们走进"中组部红色美丽村庄试点村"商城县里罗城村,通过媒体平台以短视频、vlog的形式积极宣讲老区革命人物和红色故事。学员们表示要争做党的光荣传统和优良作风的忠实传人,把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代。

完成一次成果展示。在26日上午的汇报展示中,5支小分队各具风采的作品展演赢得了全体师生的赞扬,丰硕的成果表明本次社会实践活动增强了学员们的革命历史观,坚定了学员们的爱国主义思想和个人奋斗意识。返程之时,学员们纷纷表示将以此次实践活动为契机,把崇高的理想信念和高尚的道德品质追求转化为具体行动,让大别山精神在追逐青春梦想的生动实践中绽放更加璀璨的光芒。

作为本次活动的承办方,我校高度重视,相关部门通力协作,为活动的顺利进行提供了坚实保障。活动成效得到了省教育厅和各兄弟院校的充分肯定与好评。



我校获评首批河南省高校心理健康教育工作标准化建设示范学校

近日,中共河南省委教育工委、省教育厅公布《关于第一批高校心理健康教育工作标准化建设验收结果的公示》,信阳师范大学顺利通过验收,并荣获"河南省高校心理健康教育工作标准化建设示范学校"称号,是首批在验收中获得最高等级——"示范"等级的 21 所本专科高校之一。

2022年3月,省委教育工委、省教育厅下发《关于开展"河南省普通高等学校心理健康教育工作标准化建设(2022-2025)"的通知》,我校根据工作要求,认真开展自评自查,切实加强工作保障,高标准严要求完成标准化建设工作。2023年4月19日,省委高校工委、省教育厅组织高校心理健康教育工作标准化建设验收组进校,依照"听、看、查、谈、评"等环节开展考察验收,并对我校心理健康教育工作给予充分肯定。校心理健康教育工作领导小组组长、校党委副书记、工会主席岳宗德,校心理健康教育工作领导小组组长、副校长江玉安全程指导参与验收筹备阶段及

考察阶段各项工作。

校党委行政高度重视心理健康教育工作,校党委书记王文鹏、校长李俊多次听取汇报,过问、关切心理健康教育工作。学校严格按照省教育工委、省教育厅相关要求,紧紧围绕全面提升新时代大学生心理健康教育工作质量与水平这一中心任务,不断推动心理健康教育工作规范化科学化发展,心理健康教育工作始终在全省走在前列。2013年我校获批首批河南高校心理健康教育试点单位,2017年入选河南省高校心理健康教育示范单位。下一步学校将继续巩固建设成果,组织开展大学生心理健康教育前瞻性、规律性问题的研究与探索,发挥特色示范与辐射效应,力争心理健康教育工作再上新台阶。

据悉,经各材料评审、实地考察、综合评议、结果公示等环节, 首批河南省高校心理健康教育工作标准化建设验收工作共评选出 "河南省高校心理健康教育工作标准化建设示范学校" 21 所、 "河南省高校心理健康教育工作标准化建设特色学校" 15 所、"河 南省高校心理健康教育工作标准化建设达标学校" 8 所、未达标学 校 1 所。



### 我校在河南省教育系统先进集体和先进个人评选中获得多项 殊荣

近日,河南省人力资源和社会保障厅、河南省教育厅印发了《关于表彰河南省教育系统先进集体和先进个人的决定》(豫人社发 12023 17 号),我校数学与统计学院获"河南省教育系统先进集体",校纪委监察专员办公室刘党英获"河南省教育系统先进工作者",数学与统计学院王霞、计算机与信息技术学院李蕾、建筑与土木工程学院王士革、音乐与舞蹈学院周骏获"河南省优秀教师"。

近年来,在校党委、行政的正确领导下,广大教师和教育工作者全面贯彻落实党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持为党育人、为国育才,爱岗敬业、教书育人,有力地推动了学校教育事业的改革发展,涌现出了一大批先进典型。先进集体和先进个人作为我校优秀代表受到表彰,彰显了我校良好的师德师风,弘扬了我校尊师重教的优良传统,提升了我校教师职业荣誉感和自豪感,充分发挥了先进典型的示范引领作用。



# 我校研究生在第十四届"格致杯"物理师范生教学技能展示与交流活动中喜获佳绩

近日,基于核心素养的物理师范生教师职业能力培养论坛暨第十四届"格致杯"物理师范生教学技能展示与交流活动在陕西省汉中市举行。我校物理电子工程学院 6 名研究生参加了比赛,通过教学技能、教具展示和学术论文三个项目的激烈角逐,最终获得一等奖 1 项、二等奖 3 项、三等奖 4 项。

物理电子工程学院积极推动以参加高质量竞赛带训、以发挥 榜样示范力促练、以完备体制机制促学,切实提升学生综合素养。 指导教师冯一兵团队利用暑期对参赛选手进行系统指导,该院特 邀一线优秀中学教师指导教法,全面提升参赛选手的专业素养。

"格致杯"物理师范生教学技能交流展示活动是全国高水平的大学生物理教学技能比赛之一。本次活动由教育部基础教育物理教学指导专业委员会指导,《物理教师》编辑部和《中学物理》编辑部联合主办,陕西理工大学承办,中国教育学会物理教学专业委员会支持,共吸引来自北京师范大学、华中师范大学、陕西理工大学等 101 所高校的 1200 余名师生参赛。

## 生命科学学院学子在第八届全国大学生生命科学竞赛(科学探究类) 中创获佳绩

近日,第八届全国大学生生命科学竞赛(科学探究类)决赛圆满落下帷幕。我校生命科学学院 6 支本科生代表队在全国总决赛中荣获国家级一等奖 2 项、三等奖 4 项。其中一等奖参赛项目分别为"褐飞虱剪切激活因子基因克隆与功能研究"(指导教师:荆胜利、曾威;团队成员:任奥博、于兵兵、郑芳、刘亚丽、杨靖)和"禾谷炭疽菌 CgDsk1 激酶功能研究"(指导教师:张艺美、宫安东;团队成员:杨丽、杨佳茵、王安琪、李莹、杨陆依)。我校为河南省唯一获得 2 项全国一等奖的高校,比赛成绩创历史新高。

生命科学学院历年来高度重视对学生综合能力培养,通过学科竞赛等方式不断提升人才培养质量,促进学院优良学风建设。本次赛事时间跨度较长,该院从赛事组织、竞赛指导、后勤保障等各方面都大力支持。在此前举行的河南省赛区决赛中,该院共有11支队伍入围省赛决赛,获得省级特等奖1项,一等奖1项,二等奖4项、三等奖5项,荆胜利和张艺美老师荣获"优秀指导老师"称号。

"全国大学生生命科学竞赛 (CULSC)"是全国高校生命科学领域的顶级权威赛事,是教育部认可的 57 项全国大学生学科竞赛之一。该竞赛是在教育部高等学校大学生课程教学指导委员会、教育部高等学校生物科学类专业教学指导委员会、教育部高等学校生物技术与生物工程类专业教学指导委员会指导下开展的全国性

大学生学科竞赛活动,每年举办一届。本届全国大学生生命科学竞赛自2022年9月启动,共吸引来自全国562所高校的12069个团队参赛。

化学化工学院学生在多项化学化工学科技能竞赛中获奖

今年暑期, 化学化工学院学生在多项化学化工学科竞赛中取得优秀成绩, 展示出扎实的专业技能。

8月20日至22日,"微瑞杯"第四届全国大学生化学实验创新设计竞赛全国总决赛在浙江大学进行。由化学化工学院化学专业学生刘凤、满文鑫、周颖组成的参赛团队在马献涛博士指导下,精彩展演、沉着应答,获得全国二等奖。

暑假期间,化学化工学院组织学生积极备战化学化工学科技能竞赛。7月,学生代表队先后荣获第六届全国大学生化工实验大赛中南赛区选拔赛二等奖、第四届全国大学生化学实验创新设计竞赛华中赛区决赛一、二等奖。

化学化工学院历来高度重视学生创新精神和创新能力培养, 通过专业实践不断提升本科教育教学质量。本次获奖是该院本科 教育教学质量和推进化学国家一流本科专业建设、师范专业认证 等工作成效的一次集中展示。化学化工学院将以此为契机,进一步 规范实验教学、强化创新思维训练,不断提升人才培养质量。